

# 人民公安从这里走来

——中国民警警察节特别报道

2025年1月9日 星期四 责任编辑 谢娟 版式设计 王荣 校对 谢娟



## 编者按

军功章有你的一半，也有我的一半。每一份荣誉，都有一个个兢兢业业、艰苦奋战的公安民警为之奋斗；每一位一往无前的警察，都有一个关心和支持他的家庭默默付出。他们为了警察亲人的理想和信念，以一份执着和爱心，承受着家人聚少离多的思念。他们尽心尽力地支持警察的工作，细心周到地关心警察的生活，无怨无悔地承担家庭的重担，用默默付出表达对警察工作最大的支持。

## 爱是压在担忧下的骄傲

本报记者 郑芳芳



工作中的郭晓桐。

成为警嫂是一种什么样的体验？郭晓桐说不上来。因为自己的爱人高超在宁夏兴庆监狱（宁夏监狱管理局中心医院）工作，是一名监狱人民警察医师，也是三监区监区长、一级警长。穿上警服，就是监狱警察；穿上白大褂，就是医生。

很难见到他穿警服的样子，因为隔着高墙，也很少见见到他从医的样子。

不过，郭晓桐是宁夏医科大学总医院呼吸与危重医学科副主任医师，二人偶尔能在工作中有一些交集。

两年前的一天，监狱内一名重病犯人被送至附属医院外诊，高超与另一名警察医师陪同。

“他来我不知道，猛一下看到蹲在走廊里吃盒饭的他，有点狼狈，熬了一夜脸色很差，觉得心酸又难过。”郭晓桐当时并未多说什么，因为知道自己的担心如果显露出来就会成为爱人的负担。

“因为他工作环境的特殊性，我有过焦虑与恐惧。有一次他值夜班，我一直没联系上他，刚刚看到其他地方监狱被袭的新闻，瞬间惊出一身冷汗，辗转联系上他才安心。”郭晓桐坦承有时很想要让高超换一个地方工作，但总是很快便被他认真学习、工作的劲头打动。

监狱警察医师综合性很强，对知识储备要求很高，而且治疗之外，还得负责监管、心理健康辅导等工作。在郭晓桐的印象里，高超一直在学习，在宁医大总院消化内科住院部、内镜中心、放射科等都进修过。2022年3月，高超又进修了肾内科血液透析。

“他不在意名利，只想通过学习、钻研让自己能够更加‘全能’，遇到任何突发情况都能第一时间冲

上去。”郭晓桐自己都没意识到，说起这些的时候，她的语气隐含骄傲，“一直默默无闻地奉献”“口碑很好”等被她反复提了好几次。

也许郭晓桐的心底始终隐压着一份担忧，但在言语和行动上，更多的是支持、理解和包容，且时常用自己的专业知识帮助受挫的爱人。

最近，每年不是优秀就是先进的郭晓桐有点想转岗，更多去照顾家庭，让高超没有后顾之忧。

“不过，他知道我真心喜欢当下的工作，所以总跟我说安心工作，别被家里绊住手脚。”认识20年、结婚12年，郭晓桐很喜欢二人当下的这种状态，都很忙碌但相互支持，用高超的话说就是，“扶持着就过去了”。

## 从军嫂到警嫂，她的32年……

本报记者 李娜



程振杰与妻子张丽艳、外孙女合影。

今年57岁的张丽艳，她的爱人是银川市公安局西夏区分局朔方路派出所民警程振杰，曾经，她是一名驻地军人的军嫂；现在，她是一名护航百姓安宁警察的警嫂。8年军嫂生活，24年警属生活，变的仅仅是称谓，不变的是她多年来无怨无悔的辛勤付出。

“你就好好地干，我还能行！”2024年12月19日，记者在朔方路派出所见到了夫妻俩。短短几个字，是对警嫂、警妈这两重身份的最佳诠释。

她孝老跪膝伺候高龄老人，尽显美德。张丽艳与程振杰于1992年结婚，当时程振杰在驻宁夏某部队服役，同年12月底，调往甘肃省，两人开始两地分居。

“起初我特别高兴，军人嘛，很光荣的。调任异地后，他一年到头回不来几次！”张丽艳说。那时，她还是棉厂一名工人，三班倒，公婆远在河南省三门峡市，母亲又行动不便，照顾家庭的重担就落到了张丽艳一个人的肩上。张丽艳2017年退休后经营着一家小超市，累得不知道偷偷掉了多少次眼泪。但是她从来报喜不报忧，把家里打理得井井有条。

聚少离多的日子里，女儿上小学、初中、高中，一直都是张丽艳陪读。因为受父亲的影响，女儿程翠宁从小就梦想成为一名警察，大学毕业后，她通过考公成为一名人民警察。

“老程，你什么时候回家？全家人都等你吃年夜饭呢！”张丽艳眼看已过晚饭时间，便给程振杰打了一个电话。“马上，把这件事处理完，应该就可以回家了。你们不等我了，先吃吧。”程振杰在繁忙中接听电

话，草草说了几句便挂掉了。一个多小时过去了，那扇家门还没有打开……

“我喜欢旅游，盼望着能和姐妹们一年出去玩一次，这么多年陪读、照顾老人、现在又带外孙……”让张丽艳欣慰的是，在她的支持下，程振杰2000年8月从部队转业后，成为一名光荣的人民警察，在朔方路派出所一干就是24年，其间荣立二等功2次，获得嘉奖2次，被评为“优秀公务员”8次……2025年即将退休的程振杰，回望从警之路，最感谢的人就是爱人张丽艳。

## 并肩前行当好“贤内助”

本报记者 杨秀丽



工作中的郝金秀。

“当好‘后援团’，成为亲人的坚强后盾。”在和郝金秀聊天中，她反复说到这句话。

郝金秀是自治区高级人民法院民二庭法官，也是银川强制隔离戒毒所戒毒管理科警察王征的妻子。2010年，郝金秀和王征相识，两人志趣相投、性格相合，很快便赢得了彼此的真心。婚后不久，因为工作的原因，二人过着“分居”的生活。郝金秀在红寺堡区法院，而王征在银川强制隔离戒毒所。王征工作繁忙，家中很多事情只能由郝金秀独自应对。随着儿子的出生，本就繁忙的小家庭变得更“热闹”了。

对于郝金秀而言，最难捱的是孩子生病的时候。孩子有一次半夜发烧，老人打电话联系郝金秀，因为当天工作原因住在单位宿舍的郝金秀一时慌了神。孩子需要送医院，自己却回不去，王征又在大队值班，郝金秀急得直掉眼泪。“妈，我联系熟人帮着先带孩子去医院，你也穿暖和一起跟着去，我尽快赶回去”……郝金秀擦掉眼泪清了清嗓子，给老人安顿着。

“那一段时光很难熬，也对他有埋怨。但是知道他工作辛苦，就那么撑过来了。”说起那段时光，郝金秀笑着擦了擦眼角。“那时并不觉得委屈，而是觉得自己没有那么大的能力，还要让老人跟着操心……”回忆起当时的情景，郝金秀满是对父母的愧疚。

生活中的郝金秀身兼“数职”，既是孝媳，温良恭顺；又是良母，教导有方。对于“警嫂”身份，郝金秀这样说道：“‘警嫂’，一个‘响亮’的名字，一声亲切的称呼，更是一份沉甸甸的责任。”作为一名警嫂，她用柔弱的双肩挑起了家庭重担，默默支持丈夫的工作，撑

起家庭的“一片天”。

2013年，郝金秀调至自治区高级人民法院工作，“终于结束了一家三口三个地方的日子，这时候才算是有家了。”郝金秀说，那一刻，他们觉得自己是天底下最幸福的一家子。

2023年，王征被调整先后在灵武市和石嘴山市惠农区担任社区矫正警察，开展社区矫正工作。“现在好像又开始‘分居’了，但比以前好太多了。”对于“警嫂”郝金秀来说，浪漫是不离不弃的陪伴，牵挂是工作之余的互道平安，幸福是一家三口相聚时的相视一笑。

## 结婚8年，王媛说过最多的话是“不用”

本报记者 李娜



王媛在进行财务核算。

“老公，不用陪我，你忙吧，我可以自己去产检”“不用，你安心加班吧，我去接孩子”“你别特意请假，我已经挂上号了，我陪咱爸去医院检查”……结婚8年，石嘴山市中级人民法院司法警察李鹏飞听到妻子王媛说过最多的话是“不用”。

在李鹏飞心里，工作比家庭重要，这个“毛病”估计是改不了。

“听说鹏飞在法院工作做得也还不错，我没有亲眼看见，但我知道他是比较好学的。床上总放着许多书：杂志期刊、专业书籍……其中，法律方面的书是最多的。”在王媛眼里，丈夫李鹏飞的书桌跟他这个人一样，简单又直接。桌上总摆着两三个黑皮本，旁边摆着红、蓝、黑三支笔。王媛时常看他在本子上写写画画，偶尔有几次，他的本子没合上，王媛扫了

几眼，全是工作的事。王媛时常感慨：原来时间都花在这儿了！

这股对什么都认真细致的劲儿，也正是李鹏飞最可爱的地方。于是，在李鹏飞“痴迷”工作的时候，王媛承担起了照顾家庭的重任。

一路走来，一家人有磕磕绊绊，但更多的是相知相守。

在丈夫李鹏飞眼里，妻子王媛是个学霸，硕士研究生学历、中共党员，是石嘴山市财政局国库支付中心的年轻骨干。作为一名知识女性，她有梦想，想尽一身所学为己；她有家庭，也憧憬着阖家欢乐的喜悦，但是她嫁给了警察，这个梦想似乎遥远了许多。

王媛常说，她嫁给了李鹏飞，李鹏飞却“嫁”给了法院，“但是看到他能够从事自己喜欢的法警工作，我很高兴。”

李鹏飞自大学毕业后一直在法院工作，从警以来，加班加点是常态。面对这样的情况，王媛从未有过半句怨言，她深知丈夫肩上的责任重大。因此，无论是家务琐事还是孩子的教育成长，王媛都一力承担，用实际行动诠释了“你守前线，我护家园”的深情厚意。她的理解与支持，如同一盏明灯，照亮了丈夫前行的道路，也为他提供了无限的动力。

面对婚后的聚少离多，面对生活的琐碎，王媛也有满腹的辛酸和苦楚。可当她看着丈夫日渐憔悴的面孔，她更多的是理解、是包容。王媛说，我能理解他，保卫每一位来访群众和审判人员安危是他的职责，让他能踏踏实实地工作，不让家庭拖他的后腿，这也是我的骄傲。

## 你守护平安，我守护你

本报记者 刘炳宇



宋华慧与钟嘉宾。

在自己眼中，妻子是一个怎样的人？钟嘉宾说，妻子在工作中雷厉风行，即使加班加点也要把当天的工作做好。在家里，妻子温暖、湿润，把最柔情的一面给了他和孩子。“能够娶到宋华慧，是我这一生最大的幸运。”他说。

钟嘉宾是一名老师，妻子宋华慧是银川市公安局兴庆区分局胜利街派出所的一名社区民警。两人2015年结婚，如今已有近10个年头。

从警7年，宋华慧一直在基层派出所工作，她所管理的康馨社区共有四个小区，居民1.7万余人，老年人多，流动人口也多。在钟嘉宾的印象里，妻子每天白天都会在各小区入户走访，重点走访孤寡老人和困难户，查找安全隐患，开展反诈宣传等。每天晚上下班回到家，她也会骑上电动车在各小区里转一转，看

看白天不在家的重点对象家里灯亮没亮，向保安、保洁询问了解情况。有时明明已经睡下，妻子还会默默复盘当天的工作有没有什么错漏。

“这在不在的无所谓，人去哪就让去哪呗。”他忍不住地说。妻子却说，很多小问题如果不及时处理，就会引发更大的问题，必须把安全隐患、矛盾纠纷及时消除在萌芽状态，容不得一点马虎。

2022年夏天，刚到胜利街派出所工作的宋华慧接到了辖区居民小叶（化名）的求助，称其与丈夫闹离婚，希望民警帮忙劝劝丈夫。宋华慧了解到，小叶的丈夫关山（化名）在外地打工，对妻子和孩子缺乏关爱，但夫妻双方并无根本性矛盾。此后，宋华慧每隔三四天就会给关山打电话进行劝导，终于把对方叫回了家。经过她的耐心调解，关山认识到自己的问题，夫妻二人重归于好。后来，宋华慧多次对该家庭进行回访，直到一年后，了解到他们的关系始终和睦，这才放下心来。

钟嘉宾一直认为，成为警属，就代表着必须承担起几乎全部的家庭责任，但他义无反顾。在家庭生活中，钟嘉宾承担了大多数家务劳动和两个孩子的教育任务，让妻子能够将更多精力投入工作之中。遇到夫妻二人同时加班的情况，就把孩子送到父母家中，但不管多晚，他们都会把孩子接回自己的小家。

受妻子影响，钟嘉宾很喜欢看普法类节目，看到一起起真实发生的案件，钟嘉宾称自己深切体会到了公安民警，尤其是基层民警工作的艰辛与不易，也更加理解了妻子的坚持。未来的日子里，自己会守护好小家，让妻子心无旁骛地守护大家。

## 为他们担忧，更为他们骄傲

本报记者 丁丁



苏晓荣一家三口。

“又是一个警察节，爱人是警察、孩子是警察，说起他们两个，酸涩、苦涩、甜蜜、幸福各种味道不由得萦绕在我的心头……”说起自己的家，灵武市公安局西郊派出所所长师学林的爱人苏晓荣感慨地说。

1999年冬天，灵武市第二中学教师苏晓荣与灵武市公安局民警师学林走进了婚姻的殿堂。当时师学林是一名刑警，蹲坑守候、缉凶抓捕是家常便饭，苏晓荣为他担忧，为他揪心，更为他骄傲。作为一名人民教师，苏晓荣既要干好本职工作，又要照顾好年

迈的公婆和年幼的女儿，家里家外大小事都压在了苏晓荣的肩头。但她总是快乐地工作、快乐地生活，不给爱人添一点心事，因为她知道嫁给了警察就意味着在家庭中要多一些付出，家是国的家，只要爱人把工作干好，就是对家人最好的回报。

25年来，师学林先后担任派出所所长、缉毒大队大队长等多个职务，特别是在缉毒大队工作期间，任务高度保密，他转战云南、四川等缉毒一线，一走就是几个月。他人在哪里？什么时候走？什么时候回？完成什么任务？苏晓荣一无所知，她知道爱人的工作有纪律，父母问起来，她总是笑眯眯地说：他忙着呐，咱们不能问。

苏晓荣是一名音乐教师，从小精心将女儿师羽曦向艺术方向培养：钢琴十级，舞蹈十级……一个个艺术的“堡垒”都被攻克，她心里盼望着闺女将来从事艺术。但事与愿违，女儿受警察父亲潜移默化的影响，从小立志要做一名人民警察。2021年，女儿警院毕业，在学校入了党，当年考进青铜峡市公安局，成为一名光荣的人民警察。看着闺女穿上警服的飒爽模样，苏晓荣心中五味杂陈，为她自豪，也为她担心。

父女俩忙碌的身影你来我往，两个人在各自的单位频繁地值班备勤，加班加点是常事，作为警嫂、警妈，苏晓荣无怨无悔地在背后默默支持着爱人和孩子。

“静下心来，我也时常在想，如果他们父女俩的付出能换来万家平安幸福，我愿意。如果以我们一家的辛苦换得万家灯火阑珊，我愿意。”苏晓荣说。